

奥飞娱乐1元甩卖子公司股权 近十年广撒网投资但收获寥寥

为获得该子公司控制权曾花费近千万元

近日,奥飞娱乐1元甩卖子公司股权引各界关注,公司称子公司净资产为负,1元甩卖的动作是双方友好协商而定。该子公司曾是奥飞娱乐在广告业务上的重要布局,当初增资收购时曾付出近千万元的代价。近十年来,奥飞娱乐收购动作频频,但整体成效难言乐观。

■新快报记者 刘艳爽

被甩卖企业

仍欠上市公司2411.15万元

奥飞娱乐公告显示,计划将旗下子公司壹沙公司全部股权转让给壹沙公司老股东赵东梅。据记者了解,2014年奥飞娱乐486万元增资壹沙公司,2019年又以500万元受让北京万象传媒广告有限公司持有的壹沙公司股权,此后共持有壹沙公司76%的股权,该公司成为奥飞娱乐的并表子公司。

记者注意到,首次增资时,壹沙公司的净资产为-198.43万元,然而奥飞娱乐表示,基于布局媒体广告运营的公司战略,壹沙是一个较好的投资标的,对该公司的未来抱有信心。

十年后的今天,壹沙公司的经营难言乐观。财务数据显示,壹沙公司2022年和2023年的净资产分别为-2196.28万元和-2322.22万元,净利润为126.79万元和-125.94万元。过去几年中,奥飞娱乐还向壹沙公司提供过大量借款,截至公告日,壹沙公司仍欠奥飞娱乐2411.15万元。这个数字占壹沙公司总负债的43.2%,总资产的74%。

近千万元获得的股份,如今却要1元甩卖,记者以投资者身份询问奥飞娱乐此操作公司认为是否合理,对方称,在过去几年以电视为代表的传统媒体广告收入快速下降,公司必须做出切割,否则后续投入可能会有更大亏损。至于1元出售股份的动作,奥飞娱乐仅表示是双方协商一致的结果,如果出价太高对方也会难以接受。

广撒网投资连连受挫

资料显示,奥飞娱乐为一家主营玩具衍生品、婴童产品以及动漫IP内容创作的企业,婴童用品和玩具销售是公司的主要收入来源,占其总营收的84%。奥飞娱乐的业绩从2017年开始呈现增长乏力的态势,总营收连续下滑,而净利润方面,自2017年以来亏多盈少,2023年预计能盈利1.4亿元,但2018年、2020年、2021年和2022年均报亏损,其中2018年甚至大亏16亿元。

据了解,2018年的大亏与奥飞娱乐计提大量减值准备有关,而此举又和该公司近十年的大手笔收购相关

联。记者梳理发现,做玩具起家的奥飞娱乐为拓展公司新增长点,曾大范围收购不同领域的公司,上文提及的壹沙公司就是其中之一。

公开资料显示,奥飞娱乐曾对外投资上海星落信息科技有限公司、广州位面信息科技有限公司、深圳战艺网络科技有限公司三家游戏公司,但后期业绩低迷,导致三家公司2018年商誉账面价值全部被清空,这是2018年亏损的重要原因。

奥飞娱乐曾以9.05亿元收购北京四月星空网络技术有限公司(下称“四月星空”),该公司是知名漫画平台“有妖气”的主体公司。不过该项目后续进展缓慢,业绩不佳。2022年奥飞娱乐以6亿元的价格清空了四月星空股份。

据新快报记者不完全梳理,从2014年至今,奥飞娱乐至少发起过13起对外投资,涵盖游戏、动漫、广告、AI科技等各个领域,但截至目前,奥飞娱乐非主业贡献的营收仅为15%。而从2014年至今,奥飞娱乐至少发起9起子公司股权转让,甩卖的公司同样遍及上述各领域。

董事长实控人再度被指挪用资金 华微电子“拖延症”引监管警示

因在监管问询上多次采取“拖延战术”,1月18日,上交所向华微电子及其时任董事会秘书孙铖发出了警示函。据悉,曾有举报指控公司实控人、董事长存在侵占上市公司大额资金等违法行为,上交所要求公司核实账户资金往来,并提供相关证明材料,但公司方面屡屡推诿。新快报记者留意到,在此之前,华微电子前副董事长王宇峰曾公开指称公司实控人存在侵占公司资金行为,双方多次对簿公堂。

■新快报记者 张晓茵

公司拖延理由百出

2023年9月6日,上交所向华微电子发出监管工作函,有举报称华微电子实控人曾涛、控股股东上海鹏盛、董事长夏增文等长期通过上海奔赛(后更名为上海英拉沃科技有限公司并已注销)等主体挪用、侵占上市公司大额资金,涉嫌配股欺诈发行等,且公司前期披露的部分财务数据监管工作函回复内容存在不实。

对此,上交所要求公司全面核实相关账户资金往来明细并提供相关银行流水等证明材料,说明公司资金是否被占用等一系列问题,并在5个交易日内进行回复并披露。

然而,公司事后7次申请延期,2023年11月11日才进行回复。在回复公告中,华微电子声称“时间久远”“查找联系人较为困难”“新接手人员业务不够熟练”“每天忙于公司生产经营所需收付款业务”,未取得最新的银行流水等证明材料,并称预计在11月底予以提供。

监管多次督促,然而截至2024年1月15日,公司仍未提供相关材料。因此,上交所对吉林华微电子及时任董事会秘书孙铖予以监管警示。

新快报记者注意到,2023年11月15日后,华微电子再无任何公告更新。记者致电了华微电子董事会秘书处,电话也无人接听。

虽然拖延回复甚至拒不回复问询函的上市公司并非个例,但“拖字法”极易引来处罚及股价大跌。2020年豫金刚石两次无视深交所问询后,深交所命其限期回复,否则“ST”处理。受此影响,该公司股价暴跌12.03%。由于劣迹斑斑,该公司最终在2022年被强制退市。

与前高管多次对簿公堂

尽管上交所未公开举报者身份,但记者注意到,华微电子前副董事长王宇峰曾举报过曾涛、夏增文涉嫌侵占上市公司资金。

公开资料显示,华微电子2001年3月上市,是国内功率半导体器件领域

首家上市公司,夏增文是公司元老级人物,连续担任了公司从第一届至第八届的董事长。王宇峰则是2005年由上海鹏盛(当时名为上海盈瀚)委派的第二届董事会董事,并于2006年6月至2014年10月期间担任华微电子的副董事长。

2015年以来,王宇峰开始和华微电子方面互相举报,华微电子和上海鹏盛以王宇峰涉嫌职务侵占为由向公安报案,王宇峰则指上市公司财务造假及曾涛及夏增文侵占上市公司资金,几年来双方多次对簿公堂。然而,王宇峰方面两次败诉,理由是未能为其诉求提供有效证据予以证明。

2022年3月,华微电子发布澄清公告,直指王宇峰“采取多种手段干扰华微电子正常生产经营活动”“不断对上海鹏盛进行敲诈勒索”。后王宇峰起诉华微电子侵犯名誉权。

在这场持续多年的纠纷影响下,华微电子的业绩表现也极为波动。在连续两年净利润下滑之后,2021年公司业绩实现增长,但到了2022年再次大幅下跌,当年实现营业收入19.53亿元,同比下滑11.62%;归母净利润5774.88万元,同比下滑50.09%。2023年前三季度,公司业绩继续呈现颓势,实现营业收入12.65亿元,同比下滑17.60%;归母净利润为2159.03万元,同比下滑41.40%。

CSR一周速览

(2024.01.15—2024.01.21)

·市场动态·

1 证监会:严格执行退市规则

1月19日,证监会有关负责人在新闻发布会上表示,将按照改革要求持续巩固深化常态化退市机制。严格执行退市规则,坚持“应退尽退”,严厉打击退市过程中伴生的财务造假、操纵市场等恶意“保壳”行为,维护退市制度的严肃性。

2 上交所修订纪律处分实施标准

1月19日,上交所发布《上海证券交易所上市公司自律监管指引第10号——纪律处分实施标准(2024年1月修订)》。本次修订完善了独立董事的责任认定标准,新增了科创板公司违规处理标准,加大了对资金占用的惩处力度。

3 广东发布绿色石化产业集群行动计划

日前,广东省工业和信息化厅等六单位印发《广东省发展绿色石化战略性支柱产业集群行动计划(2023—2025年)》。其中提到,到2025年,广东省石化产业发展质量效益再上新台阶,产业规模和工业增加值力争超2万亿元和4800亿元,企业利润总额超千亿元。

4 广东主要银行机构绿色信贷余额增38.24%

近日,国家金融监督管理总局广东监管局党委委员、二级巡视员黄海晖在2023年度广东银行业通气会上介绍,截至去年12月末,辖内(不含深圳)主要银行机构绿色信贷余额2.08万亿元,同比增长38.24%。

·公司治理·

1 三家券商收警示函

近日,因存在未对泰禾集团股份有限公司未披露相关重大债务逾期及诉讼事项保持必要关注等情况,中金公司、东兴证券、国泰君安证券被证监会采取出具警示函的监督管理措施。

2 兖矿能源子公司超标排放水污染物被罚

近日,因排放污水中总磷浓度平均值超标,兖矿能源子公司兖州煤业榆林能化有限公司被榆林市生态环境局罚款45万元。

3 无印良品以不合格产品冒充合格产品被罚

天眼查显示,近日,因生产、销售以不合格产品冒充合格产品,无印良品(上海)商业有限公司被静安区市场监督管理局没收违法所得377.1元,罚款2517.5元。

4 滴滴、花小猪被约谈

1月14日,长春市交通运输部门对滴滴出行有限公司长春分公司、花小猪平台进行约谈。该部门提到,滴滴出行、花小猪平台长期存在违规派单、驾驶员索要高价、绕路、爽约等违规行为,严重侵害乘客合法权益,决定暂停办理花小猪平台新上车业务。

(整理:新快报记者 林广豪)